



民族文化巡礼



感受中华大地文化传承百态多姿 走进少数民族异彩纷呈的“夏节”

□ 钱国宏

“绿满山原白满川，子规声里雨如烟。”夏天来了，我国少数民族异彩纷呈的“夏节”也将相继登场。这些少数民族传统节日，虽然内容不同、形式不拘，但都体现着各民族同胞源远流长的历史文化和劳动智慧，更是展现出了热情洋溢的民族风情，把炎炎夏日装扮得更加“热辣滚烫”。

哈尼族“苦扎扎节”

居住在云南红河一带的哈尼族同胞，在农历五月初（有的在农历六月），要举行一个为期3至6天、预示五谷丰登和人畜两旺的传统节日“苦扎扎节”。节日期间，哈尼族同胞除了穿新衣、吃美食、唱歌跳舞外，还有一项更为热闹的活动——“打磨秋”。

“打磨秋”是哈尼人非常喜欢的体育赛事，每年所用的磨秋杆都是新制作的：在“打磨秋”的前夜，村寨负责人派几个青年人趁着黑夜到山上去砍树，黎明前将砍好的树木扛下山，并安装在村寨外的打磨秋场上——选一根坚硬粗壮的树干，深深地竖埋在打磨秋场上，将树干的上端削出凹槽，再将长杆横向固定在凹槽上。长杆两侧长度一样，称作“磨秋”，可以分别骑坐几个人。所谓“打磨秋”，类似于“打秋千”，有“玩”的意思。比赛时，比赛双方骑坐在磨秋两边的人数要相等，他们脚蹬地面，启动后绕着木杆旋转，时起时伏、时快时慢，骑坐磨秋的人技艺高超，旁边观看的人则乐得合不拢嘴。尤其是一些青年人，喜欢快速旋转，更是增加了欢乐的气氛。

瑶族“达努节”

每年农历五月初九举行的“达努节”，是瑶族较为隆重的传统节日。“达努节”源自一个古老的爱情传说：很久以前，有两座南北走向的高山，它们对峙相望，却

始终不能相互靠近。某一年的五月二十九，天空突然出现了震耳欲聋的霹雳，震得山崩地裂，从南山跳出一个男人，从北山跳出一个女人，他们将这一天作为自己的生日。后来，他们相爱了，很快就结了婚。一年后，他们生了个女儿叫达努。达努很快就长大成人，并在父母的指导下学会了开荒和种植庄稼，可是到秋收时，眼看就要收割的庄稼却被地鼠和鸟雀偷吃了。对此，父母给了达努一只猫和一把铜锣，嘱咐她：“到庄稼结籽时，要每天敲铜锣，吓唬鸟雀，放出猫咪，让它去捉地鼠。”达努按父母的话去做，结果第二年既没有鼠害，也没有鸟雀侵袭，获得了大丰收。为了报答和感谢父母的教导，达努在第二年的五月二十九，也就是父母生日的这一天，带着丰盛的礼物，回到家里向父母表示感激和祝福。后来，达努结了婚，成了瑶家人的祖先。后世的瑶家人就将五月二十九这一天称作“达努节”，作为民族节日进行纪念和庆祝。

节日前夕，家家户户要整洁一新，屋内家具擦拭得一尘不染，院里院外打扫得干干净净；然后杀猪宰鸭，准备好丰盛的节日食品。节日这天，全村寨的男女老少都聚集在宽阔的场地上，大家各展其才，有的唱歌跳舞，有的表演武术，有的在一起赛球。表演结束后，大家点燃摆在场地各处的冲天炮，场地上更加热闹沸腾，把“达努节”推向高潮。

藏族“沐浴节”

藏族的“沐浴节”是在每年夏末的7个晚上。据说每当夏末时节，在拉萨的东南方向会出现一颗很亮的星星，而且这颗星星只存留7天就随着地球的运转而看不到了。在这7天中，藏族人民到河里沐浴，以求得消灾祛病、身心健康。

这种习俗源自一个传说：在古时候，有位医生叫宇托·云旦贡布。他是藏王的御

医，医术很高，善于用草药治疗各种疑难病症。他还很关心牧民的疾苦，经常在外出采药时为百姓治病。有一年瘟疫流行，宇托从山林里采集来很多草药给患病的牧民服用，挽救了很多人的生命。宇托去世后，当地又出现了瘟疫，却没有人能医治好这种病。牧民只得祭拜苍天，祈祷保佑。恰巧在此时，一个病魔缠身的妇女，夜里梦见宇托医生说：“未来7天，在东南天空看到一颗不常见的星星时，就到附近的河里洗澡，可消灾祛病。”这位妇女在第二天晚上看到了这颗星星，到河里洗浴后就觉得浑身轻松，第三天又洗浴一次，竟然痊愈了。这个好消息很快传遍了藏区，在这几天沐浴的病人都消除了疾病，恢复了健康。藏民们感激宇托医生，都认为他成为了天庭的御医，借外出采药的7天时间，变化成这颗星星，点化河水成为药水，专门为百姓消灾祛病。于是藏族群众就将星星出现的这7天，作为一年一度的“沐浴节”。

朝鲜族“流头节”

“流头节”也称“流头日”，是朝鲜族的传统节日，在我国东北地区十分流行。主要活动是在每年的农历六月十五，朝鲜族妇女到向东流的河里洗头沐浴，祭拜农神祖先，净身驱除杂鬼，祈求丰收健康。“流头节”上，村民身穿民族节日盛装，在白衣老者的带领下，高举“农者天下之大本”的旗帜，举行流头荐新等仪式。村民们表演流头舞，进行顶水罐、跳板、摔跤、荡秋千等个人项目及拔河等集体项目比赛，还有制作糕点和各种朝鲜族泡菜的表演及组织“流头宴”。各式各样具有朝鲜民族饮食风情的食品，则体现了“流头宴”的特色。

京族“唱哈节”

在广西防城港市防城区依山傍海而居的京族同胞，每年都要过一次“唱哈节”。

“唱哈节”又称“哈节”，是京族同胞较为隆重的传统节日，“哈”含有“歌”的意思。不同地区的京族同胞举办“唱哈节”的日期也不同，有的在正月十五，也有的在农历六月初十或八月初十。“唱哈节”是在“哈亭”内举行的，哈亭是用优质木料按民族形式建成，它除供节日使用外，还是全村人的祠堂或神庙。

“唱哈节”的由来有着不少民间传说，其中之一是：古时有位歌仙来到京族三岛，以传歌为名动员群众奋起反抗封建压迫，她优美的歌声感动了许多民众。后人为纪念她，便建立了“哈亭”，定期在哈亭唱歌、传歌，并逐渐形成习俗。“唱哈节”期间，全村男女老幼穿着节日盛装聚集在哈亭前，举行迎神、祭祖活动，祈祷生产丰收、人畜兴旺，并由两位“哈妹”歌手演唱，一位“哈哥”抚琴伴奏，歌唱内容有爱情故事、民间传说等，还有杂技表演，热闹非凡。有的地区通宵达旦举办“唱哈节”，连续三天三夜不绝；有的地区还同时举行斗牛、男子角力比武等竞赛活动。

苗族“龙船节”

苗族“龙船节”是流行于贵州凯里市清水江的一种民族传统节日，在每年的农历五月二十四日至二十七日举行。

传说在古时候，龙王奉玉帝之命执行降雨任务。有一天龙王喝醉了酒，晕晕乎乎地降错了雨。本来应该降在干旱的北方，龙王却在多雨的南方又降大雨，致使成千上万的灾民流离失所、无家可归。玉皇大帝得知后勃然大怒，命雷公将龙王劈成九段，抛入江中。从此南方大旱，赤地千里。苗族百姓为了祈求降雨，就将龙王的九节身躯对接起来，制造成龙船，沿着清水江划渡——龙王得以复活，降雨润泽大地。从此，苗族群众在每年农历五月举行“龙船节”。

苗族龙船用杉木制成，其规模较汉族

龙船要大得多。船的中心部位叫母船，用于装载“龙船节”期间馈赠水手的食品。船的两侧是供水手站立划船的地方。龙船队一般以村寨为单位参赛。每条龙船有三四十名水手，其中有位“船头”指挥船上的鼓手。水手们按鼓声节奏挥桨竟渡。还有个女扮男装的小孩随着鼓点敲锣。竞赛时，由水性最好的人掌舵当艄公，由经验最丰富的人在船头撑篙，大家争先恐后奋力拼搏，一鼓作气划到终点。各村寨在“龙船节”结束时，要请全寨民众聚餐，以酬谢全村人对“龙船节”的支持。如今的“龙船节”，除龙舟竟渡外，还有踩鼓、吹笙等民俗活动，更是男女青年“游方”（寻找恋人）的好机会。

彝族“赶花街”

云南新平、峨山、双柏一带的彝族群众，一年要过两次“赶花街”的节日。第一次是在农历六月二十三和二十四日；第二次是在农历七月十四和十五日。届时，彝族男女青年身着盛装，来到三县交界的大雪山，唱歌跳舞，买卖土特产，通宵达旦地欢庆节日。所以，“赶花街”不仅是彝族同胞欢乐的节日，还有物资交流、祈求丰收的意义。

侗族“洗牛节”

农历六月初六是贵州榕江、车江地区侗族群众的“洗牛节”。这天，家家户户牵牛下河，为其洗身，祝愿耕牛清洁平安。

侗族传说耕牛是牛魔王变的。很久之前，牛魔王受玉帝委派向人间传达旨意，却误将玉帝让百姓“一日三餐肚子饱”的旨意说成了“一日三餐还不饱”，结果害得人们无法吃饱、忍饥挨饿。玉帝大怒，将牛魔王贬下人间，帮助人们辛苦耕作，作为对其错传旨意的补偿。后来，侗族群众为感谢耕牛对农业发展的贡献，把每年农历六月初六作为“洗牛节”传承了下来。

寻美临沂(四)

统战赋能，助力临沂文旅发展

蒙山巍巍、沂水汤汤，临沂既是一片红色热土，也是一座活力之城。近年来，临沂市郯城县、平邑县、沂南县立足特色的历史和曾经发生的故事。民族团结主题公园位于民主街上，公园设计突出“铸牢中华民族共同体意识”主题，设置了主题雕塑、“石榴园”商铺、“民族团结”宣传板、“中华传统文化”宣传板、民族团结进步长廊等板块，展现出各族群众听党话、感党恩、跟党走、平等、团结、互助、和谐的优良风貌。



位于马头镇上的鲁南特色小吃街，则彰显着古镇饮食文化特色。久负盛名的高桩馒头、马头老八碗等传统美食汇聚于此；独具风味的牛肉糁、羊肉串、麻油馓子、清真糕点等特色小吃美名远扬。

在马头镇，还有一个郯马民俗文化馆，分为历史明厅、水运文化厅、商贸文化厅、民俗文化厅、美食文化厅和未来发展厅，展示了当地少数民族特色风貌，整个街区规划齐整，住户设计风格协调一致，墙壁上的石雕、砖雕多以牡丹、兰花、梅花、葫芦和石榴为主，彩绘也展示了很多回族习

俗。在街道两边的墙壁上，随处可见浮雕图画，诠释着村规民约，记载着街道悠久的历史和曾经发生的故事。民族团结主题公园位于民主街上，公园设计突出“铸牢中华民族共同体意识”主题，设置了主题雕塑、“石榴园”商铺、“民族团结”宣传板、“中华传统文化”宣传板、民族团结进步长廊等板块，展现出各族群众听党话、感党恩、跟党走、平等、团结、互助、和谐的优良风貌。

以“馆”为媒 促进海内外侨胞文化交流

世界上最大的恐龙博物馆——山东省天宇自然博物馆位于临沂市平邑县，是集展览、收藏、科普、科研于一体的大自然地质博物馆。该馆2004年建成并投入使用，建筑面积3.2万平方米，陈列面积2.8万平方米，馆内设科研馆1处，3D影院1处，展厅28个，馆藏展品39万余件，获评“国家AAAA级旅游景区”、“国家二级博物馆”、全国首批“甲级古生物化石收藏单位”、“全国科普教育基地”、“全国国土资源科普教育基地”、“山东省文化产业示范基地”、“中国县域旅游品牌百强景区”。

作为多家研究机构的挂牌工作站，馆内收藏了地球生命演化史上数量较多、种类较丰富的古生物化石，并于2010年被吉尼斯世界纪录认证为“世界上收藏恐龙和其他史前动物化石最多的博物馆”。走进这里，便仿佛穿越到亿万年前的“远古世界”，感受地球生命演化的奇幻历程。博物馆还拥有世界一流的矿物收藏：世界最大的紫晶洞、世上罕见的碧玺、中国最大的金刚石、乌拉圭和巴西的水晶、巴基斯坦的海蓝宝、哥伦比亚的祖母绿……400余种、数万件天然矿物宝石标本流光溢彩、熠熠生辉，令游客赞叹连连。

据了解，天宇自然博物馆目前已成功申报6项吉尼斯世界纪录，并在国际各大知名期刊上发表科研成果近60项。近年来，平邑县委统战部依托临沂市华侨国际文化交流基地这一平台，广泛联络海外侨胞，组织开展丰富多彩的科研科普文化活动，使天宇自然博物馆成为海内外侨界人士传承、传播中华文化的平台载体，更好地促进了海内外人士文化交流，为弘扬中华文化作出了积极贡献。

小村“蝶变” 新联会为乡村振兴“铸魂”

刚过去不久的“五一”假期，许多临沂市民选择避开喧嚣的闹市，来到沂南县孙祖镇代庄村享受岁月的静好。这里有湖面上的浩瀚星空，有蒙山里的余晖落日，有一尘不染的青山绿水，完美诠释了古朴与现代的碰撞交融。游人们放慢脚步，沉浸在崮乡的花海里，疲惫的身心得以放松，也在融入乡村的过程中遇见

了乡愁。

近年来，临沂市沂南县孙祖镇充分发挥新的社会阶层人士独特优势，助力铸牢中华民族共同体意识，弘扬中华优秀传统文化，大力开发农文旅项目。该镇新联会加强代庄村旅游资源开发保护，助力打造旅游度假品牌，以旅游开发助推乡村振兴，用统战力量为乡村振兴“铸魂”。如今，代庄村从过去的“穷山沟”美丽蝶变，唤起了人们对大自然的向往。同时，该镇还以代庄村为核心，以文旅融合红色研学、乡村旅游等产业协同发展，形成产村联动、片区统筹发展的空间格局。

下一步，临沂市沂南县委统战部将不断探索“统战+”模式，持续在凝聚统战力量助力全域旅游迈上新台阶上下功夫，集聚乡贤之智，谋划共富之道，增强统战工作的向心力和凝聚力，共同筑起统战工作“同心圆”，构建大统战工作格局，助力临沂经济社会高质量发展。

（临沂市郯城县县委统战部、平邑县委统战部、沂南县委统战部供稿）

